Jak se vám učí na zahraniční střední škole?

Učí se mi zde, řekl bych, velmi dobře. Veškerý personál školy mi vychází maximálně vstříc a i po pěti měsících se tu stále cítím jako speciální osoba. Všechny učební pomůcky, které tu mám k dispozici jsou pro českého učitele přímo snem. Každý má svůj notebook, televizi s DVD i videem, počítače v každé třídě s připojením na Internet, data projektor,  pomocného studenta, který opravuje testy, dělá docházku, atd.
Můžete stručně porovnat přístup studentů k výuce v USA a České republice?

Škola, na které učím má cca 4000 studentů. Já přijdu do kontaktu jen s cca 60, tudíž můj pohled může být dosti zkreslený. Studenti si jsou dobře vědomi toho, že rozpočet školy je závislý na počtu žáků. Učitelé se snaží vyjít studentům vstříc a ti to mnohdy neoceňují, preferují svá práva nad povinnostmi. Není zvykem dělat úkoly, nosit si domů učebnice a věnovat se studiu doma. Řekl bych, že čeští středoškolští studenti jsou zvyklí se učit více a mají ze školy větší respekt (i když klesající). Ve skutečnosti je to jako porovnávat neporovnatelné. Je to úplně jiný systém.
Co považujete za největší rozdíl oproti vašemu domácímu prostředí?

Rozdíl není jediný, je jich více. Např. počty studentů ve třídách se mnohdy blíží 40, studenti nejsou zkoušeni ústně, rozvrh je každý den naprosto stejný, učitelé se zúčastňují velmi často spousty školení a porad v mimopracovní době, všem třídám končí rozvrh ve 3.04hod., škola nabízí nepřeberné množství mimoškolních aktivit, atd.
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